

# APĂRAREA NAȚIONALĂ

organ național independent.

Apare: Miercuri, Vineri și Duminică.

## ABONAMENTELE:

Pentru monarhia austro-ungară:  
Pe un an 24 cor., 6 luni 12., 3 luni 6 coroane.

Pentru România și străinătate:  
Pe an 25 franci, 6 luni 13 franci, 3 luni 7 franci.

Abonamentele se plătesc înainte.

## Redacția și administrația:

Strada Stefaniei Nr. 13.

Un număr costă 20 bani.

## INSERTIUNILE:

Un rând petiț sau spațiul său costă pentru publicarea odată 12 bani, de două ori 18 bani, de trei ori 24 bani. — Reclame la finea textului costă șirul de petiț 50 bani.

Prenumerajunile și inseratele se primesc la administrație, strada Stefaniei Nr. 13.

Epistole nefrancate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se înapoiază.

Cernăuț, 9 Maiu 1908.

Pe zi ce merge starea poporului nostru românesc din țară devine tot mai precară; averea-i trece în mîni străine, bisericile și școlile sînt evitate, limba și portul se încep a strica, ear în schimb cu acestea în toate satele cîrșmele se înmulțesc și merg de minune. Urmările acestor referințe nu au întîrziat a se arăta: moravurile decad, criminalitatea sporește în mod înspăimîntător, pecind lipitorile satelor se îngrașă mereu și se înmulțesc mereu.

Chiar criminali, cari s'au făcut vinovați de a fi devenit sperjuri, se întîlnesc prin condicile tribunalelor în afaceri penale, moment, care pînă nu de mult la poporul nostru nu se pomenea.

Ivirea acestui fel de criminalitate e un semn de decadență morală colosală și documentează pe deplin, că unicul razim, ce-l mai avea poporul nostru pînă acuma, *credința în Dumnezeu părinților săi*, a început a se clătina și peirea, deci nici nu mai poate fi departe, căci dacă un popor și-a pierdut credința, e cu totul pierdut.

Aceasta stare tristă a lucrurilor i-a impus *comitetului național* dă-toria a cerceta, cari sînt cauzele unei decadențe atît de rapide și ce

mijloace s'ar pute întrebuița întru sanarea ei.

Și n'a trebuit mult de cercetat, căci cauzele acestei decadențe le cunoaște fiecare din noi și nici mai departe n'a fost de lipsă de meș decît pînă în proximal sat, ca să te poți încredința despre tristul adevăr.

*La întreaga decadență a poporului nostru poartă în prima linie vina acel element, care și zice „popor ales” și care de sute de ani este deprins să ducă o viață de parazit, hrînindu-se și crescînd pe socoteala poporului nostru; este acel element, care întru ajungerea unui trai fără de muncă și întru înjuțarea altor semenții la muncă pentru dînsul, aduce prin un sistem diavolesc și printr'o perseveranță deamănă de imitat în rîndurile celorlalte popoare demoralizare și destrăbălare, îndemnîndu-le la toate relele; este elementul jidov al cîrșmarilor și al cămătarilor.*

Cîte cîntece de durere nu știe cînta poporul nostru despre acest element fără suflet, fără muștrare de cuget și fără frică de o judecată de mai apoi! Cîte lacrimi de fii și de părinți, de văduve și de orfani nu-s vărsate pe capul acestui element, cîte efortări de a se disbăra de el nu au fost încercate și totul înzadar; el crește pe zi ce merge și se tot lățește, pare că ar fi pocit, sau pare că ar sta în legătură cu

o putere supranaturală, care o ocrotiște.

Acțiunea înșcenată înainte de vr'o 15 ani în contra acestui element, ca propagator al beției și al disfrului, cu toate că la început părea a fi încoronat de succes, a ramas ce-i drept, în fine fără rezultat; dar ne-a învățat totodată, că acest dușman neîmpăcat și nemilos al poporului nostru trebuie altfel atacat, că tactica în luptă contra sa trebuie să fie de tot iscusită, căci el dispune de multe trupe auxiliare și de multe mijloce de luptă.

Vrînd nevrînd am trebuit să ni aruncăm ochii jur împrejur, spre a videa unde s'au mai încercat o luptă contra acestui element distructiv. Și cu admirare ni-am ațintit ochii asupra capitalei monarhiei noastre, unde după o luptă pe viață și pe moarte acest element a fost repus decătră un partid, care s'a validat ca un partid uriaș, de partidul *creștin-social*.

În urma asta și noi am venit la convingere, că numai uniți fiind toți Romîni în un partid creștin-social, vom fi în stare să dăm piept cu nemilosul nostru dușman, care ne întrece și în șirejenie și în iscusință și în cultură, dar ni este numeric inferior, așa că armele ar fi cam egale și deci și lupta o luptă pe viață și pe moarte.

Scăparea noastră a tuturor din ghiarele dușmane ni-a impus lupta contra uzurarilor noștri, o luptă de la a cărei sfîrșit depinde și viața noastră viitoare, o luptă în care nu avem voie să dăm pardon, știind că nici noi nu vom primi pardon. Și am fi fost răi meșteri în arta rezboiului, dacă nu ni-am fi căutat în aceasta luptă un prieten, care să ne sprijinească și cu trupe auxiliare și cu mijloace de lupte.

Și văzînd că partidul creștin-social s'a validat ca meșter în lupta ce a dat-o el elementului acestui, a fost doar lucru firesc, ca de el să ne apropiem și să-i solicităm sprijinul.

Și sprijinul ni-a fost asigurat, un sprijin care — sîntem convingi — va fi atît de puternic, încît ni pare esclus, ca să nu rămînem învingători, se'nțelege, dacă vom precede în înțelegere și cu puteri unite.

Deci fiind asigurați de un sprijin dela un partid puternic, cum este partidul *creștin social din capitala monarhiei, care e reprezentat și în guvernul central prin doi fruntași de ai săi, prin ministrul Dr. Gessmann și Ebenhoch*, declarăm dușmanilor noștri, uzurarilor și cîrșmarilor jidovi răsboiu și prin organele partidului național, prin *„Apărarea Națională” și prin „Apararea Neamului”* înce-

## FOIȚA.

### Importanța educațiunii din casa părintească.\*)

De Mihai Vicol.

Au dispărut acele timpuri idilice, în care omul trăia în natură ca la dînsul acasă și numai din cînd în cînd ne mai gîndim la acele vremi moarte, la tinerețea gîndirii și a simțirii popoarelor antice, cari trăiau într'o uimitoare intimitate cu natura, văzînd în corpurile cerești ființe supranaturale, ființe divine.

Apa curgătoare nu era pentru dînsii numai un corp simplu fără viață, ci o ființă vie cu gîndiri și intenții. Pe munți, în apă și aer trăiau după credința și judecata lor zei și zeițe, cari se întîlneau la tot pașul și erau gata să între în vorbă cu muritorii, întrebîndu-i de năcazurile și durerile lor, fiind gata a li ajuta, a-i apăra și a-i face părtași de fel de fel de minuni.

\*) Reproducere din „Bukowinaer Schule” Nr. 1 a. c.

Acele vremi poetice au trecut demult și'n locul lor a venit proza științei, constatînd că apa e un corp lîcid, compus chimicește din oxigen și hidrogen și că toate corpurile cerești nu's alta, decît materii moarte, impersonale și fără viață. Concepția vieții de astăzi e lipsită de farmecul vag al fantasiei străvechi și omul e altul, el e modern.

Și această concepție, care se resimte în întregul sistem de gîndiri și de porniri ale lumii de astăzi, care e una din esențele evoluțiunii moderne, se oglindește pe deplin în idealul educațiunii.

Omul devine aceea, ce face din el educațiunea, fapt, despre care ne putem ușor convinge analizînd cu atențiune diferitele subiecte, ce trec la tot pasul pe dinnaintea noastră. Astfelu întîlnim personaje cari, mulțămîti unei creșteri bune și raționale, au devenit bărbați cu vază, mărire, onoare și influență socială, pe cînd cei mai mulți, a căror creștere a fost insuficientă sau

chiar greșită, muncesc din reșpuleri pentru o modestă existență, pentru pinea de toate zilele, ducînd o viață simplă, neînsemnată și plină de tot felul de calamități.

Necesitatea creșterii tineretului și a pregătirii sale sistematice pentru viață a fost recunoscută și înțeleasă de societate, de țări și state, cari au căutat apoi să creeze și să organizeze instituțiuni de creștere, școli primare, precum și școli speciale pentru pregătirea de educători model. Studiul pedagogiei și introducerea sa ca obiect obligator pentru învățători, precum și crearea de școli speciale pedagogice sînt produse ale evoluțiunii sociale moderne, sînt bunuri prețioase ale evului nou, sunt o dovadă mai mult pentru deosebirea dintre cultura omenească de astăzi și cea de odată.

În instituțiunile publice începe la noi educațiunea copiilor — afară de școlile Fröbiliane — abia la etatea de șapte ani. Pînă la acest termen copiii petrec în casa părintească, care e școala cea mai bună a caracterului,

deoarece primile impresii primite în acest loc sînt de o importanță imenză și nestrămütabilă în viața fiecărui individ. Principiile și moravurile bune plîntate de părinți cu precauțiune în inima fragedă și accesibilă a copiilor capătă rădăcini puternice, produc fructe roditoare și încetează odată cu individul.

În casa părintească se pune baza la formarea caracterului copiilor, aice li se deschide inima, se deșteaptă priceperea și se cultivă voința. Semința principiilor bune și folositoare sămănată în inima copiilor resare și crește în lume, devenind principii publice, din cari se formează caracterele generațiunilor crescînde, influințînd foarte puternic asupra întregii omenimi.

E o ordine naturală, că viața casnică prepară pe cea socială și că inima și caracterul omului trebuie prin urmare să se formeze în casa părintească. Această instituțiune e deci școala cea dintăiu a civilizațiunii, pen-trucă în ea primește omul în principiu acea formă cu care pășește în societatea omenească. (Va urma.)

pem lupta. Nu prin foc și prin sabie vroim ca să-i stărim, ci cu arme cinstitute și legale, arme demne de urmașii unui Trăin, Stefan cel mare și Mihai Viteazul.

Desrobirea noastră pe terenul economic și stăpânirea beției și a desfrâului va fi pentru acest element o lovitură de moarte și aceasta lovitură cu ajutorul partidului creștin social vom fi în stare să o dăm.

Deci la luptă! Cu mic cu mare să ne punem umăr la umăr, căci numai așa vom putea izbăvi.

În prima linie trebuie să dăm în vileag toate nedreptățile făcute de acest dușman poporului nostru; aceasta putem s'o facem numai atunci, dacă aceste nedreptăți ni se vor aduce la cunoștință; pe de altă parte despre aceste nedreptăți poporul numai atunci va avea știre, dacă va citi gazetele noastre.

Este deci o condițiune neapărată, că aceste gazete să fie răspândite pînă și în bordeiul cel mai sărac din cel mai îndepărtat cătun.

Noi vom ști să ni împlinim datoria luată asupra noastră, știind doar că lupta începută este o luptă pe viață și pe moarte și că de cădem noi, cu noi vor mai cădea sute și mii.

Dar acuma și inteligența noastră să ni deie sprijinul său și într'un mod mai intens decît pînă acuma.

În deosebi cătră preoțimea și învățătorimea noastră este îndreptată ruga noastră pentru acordarea acestui sprijin.

De vor fi tălmăcite poporului principiile partidului creștin social după cum s'ar conveni, intențiile noastre vor fi numai deosebit înțelese și nu ne indoim că sfaturile noastre vor afla resonanță dorită.

Deci cu Dumnezeu înainte și pătrunși de credința adevărat creștinească trebuie să ajungem la țintă.

Ajută-ni Dumnezeu!

## Un nou atac la simțul nostru religios.

Cu durere trebuie să înregistrăm un nou atac la simțul nostru religios. Intonăm cu durere, căci acesta nu a venit dela străini, ci însuși dela fiii poporului nostru, care se mîndresc a nu fi lepădat demult haina țărăneasă.

În organul său »V. P.« dl Dr. Florea Lupu, fiul țaranului I. Lupu din Volcineț și fratele răpăsatului paroh Lupu din Tărășeni, publică o invitație la »adunarea generală extraordinară« a »Centralei însoțirilor economice române din Bucovina«, a cărei prezident este d-sa.

Adunarea aceasta e conchiamată pe ziua de 24 Mai st. n., oarele 2 p. m. în Cernăuț.

Pînă aici încă nime nu vede nici un atac; dar acela, care va lua călindarul la mînă, va ști imediat că această zi, ziua de 24 Mai st. n. este o Duminică. Dar și acest moment nu dă anță la bănueli, că totuși ar fi la mijloc un atac. Abia cînd vom ști, că peste 30 de preoți sînt directori ai diferitelor însoțiri raiffeisienne, vom înțelege unde zace atacul.

*Dl Lupu e prezident a numitei Centrale; dar d-sa e totodată și șeful fracțiunii democratice, care pînă acuma era pronunțat anticlericală, pe cînd preoții sînt aderenți ai partidului național, care este pronunțat clerical.*

*Prin convocarea acestei adunări, chiar pe o zi de Duminică, dl Lupu a documentat că, ori vroeste să împiedice participarea preoților la această adunare — urmărind un scop meschin, dar pentru noi destul de transparent — ori vroeste ca în atîtea comuni să nu se officieze serviciul divin. În ambele cazuri d-sa a documentat, că este un pătimas, care nu urmărește alte scopuri, decît scopuri de tot egoiste.*

*Știind el prea bine, că preoții, cari vor participa la această adunare, îi sînt contrari politici și îi controlează toate faptele, d-sa a voit ca, fiind ei împiedicați prin serviciul lor de a veni la Cernăuț, să scape de ei; ear de vre unul tot se va fi întătoșat, a scăpat pentru acest timp satul de el, momente, din cari d-sa știe să tragă folos.*

*Și dacă d-sa nu ar fi avut nici un interes, ar fi fixat adunarea asta pe altă zi și aceasta ar fi făcut-o cu atît mai mult, cu cît în mai multe rînduri preoții din comitetul centralei, urmînd unei dorinți generale, s'au întrepus pentru fixare altei zile pentru adunări.*

*Cu toate acestea dl Lupu nu a luat în considerațiune voința atîtor creștini, ci s'a lăsat condus numai de pornirile sale, avînd lipsă de mame-lucă, care să-i voteze totul după placul său.*

*Că a fost d-sa condus de intențiuni meschine, documentează și faptul că nu a publicat că ziua de 24 Mai st. n. este o zi de Duminică, cu toate că la noi aceasta se obicinuește, deoarece țaranul nu dispune de călindare, din cari ar putea înțelege ori 24 cade pe o Duminică sau o Sîmbătă. Intențiunile d-lui Lupu sînt vădite, dar nu sînt de loc cinstitute și nu vom lipsi a da întregii afaceri atențiunea cuvenită.*

*Dar atunci dl Lupu să nu se supere, dacă ni-om permite a ne răfui din nou cu el, cu care mai avem o răfuială, primînd chiar în momentul ultim știrea pozitivă, că d-sa este autorul articolelor I și II din organul său »V. P.« No. 18 din 3 Mai.*

## Jubileul de 60 ani de domnie al Majestății Sale.

Stiut este că gloriosul nostru monarch va împlini în 2 Decembrie 1908 al șezecilea an de domnie. Din acest incident se găsesc popoarele supuse sceptrului Preabunului nostru monarch să serbeze aceasta zi rîră în istoria lumii întregi în mod cît se poate de solemn.

Dar nu numai popoarele imperiului austriac, ci și alți domnitori și alți potențați au profitat de oca-

ziune și s'au prezentat zilele trecute la Viena pentru a aduce Majestății Sale Impăratului Francisc Iosif I. omagiile de prietenie și venerațiune.

Sub conducerea împăratului Germaniei, Wilhelm II. și a Impărătesei au sosit Joi în 7 Mai regele Saxoniei și cu mai toți principii germîni spre a aduce M. S. Impăratului nostru felicitări la acest jubileu rar.

Nu ca principii comandați de un suveran puternic pentru ai aduce omagii, ci ca prieteni și adoratori personali au sosit acești principii și deci și sărbările aranjate în onoarea lor au fost deosebit de frumoase și de mărețe.

Înalților săi oaspeți M. S. Impăratul Francisc Iosif I. li-a dat în palatul Său din Schönbrunn un dineu de gală, la care s'au schimbat toate isvorite din inimi sincere și nu dictate de oportunități politice.

Un aspect încă nevăzut a fost cînd cîntăreții nemți din Viena, în număr de 7000 sau fost prezintat Joi seara să aducă suveranilor adunați o serenadă. Zeci de mii de spectatori s'au fost adunat prin apropierea Schönbrunului.

Vineri demineața Înalții oaspeți au început a se imprăștie; dar suvenirile ce le-au primit și le-au lăsat vor fi greu uitate.

În numerii viitori vom aduce știri și depre festivitățile, ce le aranjează țara din acest incident.

## Vizita Romînilor bucovineni la Iași.

»Ochii cari nu văd se uită«, grăește așa de lapidar, înțelepciunea poporului nostru.

Dacă am fi ținut seamă și dacă am fi mai conștienți de înțelesul adînc al acestei vorbe înțelepte, vizitele fraților noștri de peste hotare, în genul acelei, pe care o sărbătorim astăzi la Iași, ar fi mai dese și am face să se repete și să se întoarcă sistematic.

A vorbi aceeași limbă, a te ști de același neam cu cineva nu este încă de-ajuns, pentru ca să se păstreze întărită o legătură sufletească indestructibilă între tine și el. Mai este nevoie, pentru aceasta, de aspirațiuni comune, de altminterlea identice ale unor suferințe încercate în comun în cursurile timpurilor trecute. Intocmai la fel, și cu atît mai mult, aceasta este adevărat pentru frinturile unui popor, pe care nenorocirile istoriei lui l'au fărâmițat.

Ne leagă, într'adevăr de Romîni din monarchia austro-ungară, și cu deosebire de cei din Bucovina, pe lingă limbă, lege creștinească și apucături, cari sînt aproape identice aceleași și la noi și la ei, ne leagă amintirea multelor suferințe și a puținelor bucurii, pe cari ni le-au hărăzit poziția noastră geografică și desfășurarea evenimentelor istorice. Si este adevărat, că suferințele mai mult decît bucuriile au putere de a adînci și a fixa dunga amintirilor.

Legătura sufletească a acestor amintiri ar putea slăbi, totuși, dacă ea nu s'ar mai împropăta în chip intuitiv. Dar pentru o astfel de împropătare a suvenirilor, nimic nu poate fi mai nimerit decît vederea sau revederea locurilor și a monu-

mentelor, cari întrupează sau simbolizează obiectul amintirilor istorice. Nimic nu poate înlocui puterea de evocare și de retrezire în conștiință a vremilor de restrigite și de bucurie, putere pe care o exercită fatal asupra sufletului neamurilor, locurile și monumentele istorice, de care sînt legate atîtea amintiri ale trecutului lor.

În această privință, aproape întreaga Moldovă, dar în primul rînd Iași, sînt prea bogăți în astfel de locuri și de monumente istorice și aceasta cu deosebire pentru Bucovina.

De aceea este așa de emoționată primirea ce se face Bucovinenilor la Iași; de aceea este așa de sinceră și intensă căldura sufletească, cu care ei sînt primiți; de aceea este așa de înălțătoare și entuziastă dragostea, ce dînșii ni aduc în sufletele lor.

Soartea Bucovinei fu ca aceia a unei fiice răpitate de un cavaler străin. Ea s'a despărțit de casa părintească prin forță majoră și acuma, cînd Bucovinenii pășesc în capitala Moldovei sînt, de sigur, stăpîniți de aceleași emoții puternice, care stăpînesc și sufletul unei fiice măritate, venind la părinți pe Calea Înalță. La Iași toate lucrurile trebuie să pară cunoscută Bucovinenilor, toate trebuie să le reamintească scene din istoria scurtei copilării petrecute în casa neamului. Statua lui Stefan-cel-mare turnat în bronz, mănăstirile, operele minilor lui, toate acestea trebuie să vorbească inimilor bucovinene despre eroul dela Valea Albă, de care sufletul lor totdeauna trebuie să fie plin.

Stefan-cel-Mare este cea mai puternică legătură sufletească din cîte unesc pe Moldovenii de Bucovina. Nu există puteri omenești, care să sfarme aceasta legătură. De aceea, ușor se poate înțelege emoția covârșitoare, care a năvălit în sufletul fraților răsleți, cînd s'au adunat la picioarele de bronz ale Eroului, cum se adună puii în jurul cloștei, care i-a chemat.

Va urma.

D. Drăghicescu.

(Viitorul București.)

## Conferințe publice.

»Junimea« este unica societate în Cernăuț, care și în anul acesta a căutat să deie publicului românesc acea hrană sufletească, de care numai decît are lipsă și pe care celelalte instituțiuni ale noastre au început a nu i-o mai da, afară doar de cursurile atît de instructive și frumoase ale profesorului univ. Sextil Pușcariu.

Afară de manifestările ei sociale — cari aranjate fiind în modul cel mai elegant — sînt cele mai succese, a ținut aceasta societate un șir de ședințe literare în postul mare, la cari s'a delectat o mare parte a publicului românesc în temele bune și concise despre scrierile noștri moderni, în cîtecele gurale și instrumentale, cît și în declamările succese ale unui artist ca d-l Broșu, cît și în cele ale d-lui Leandru.

O continuare a acestor șezători era numai decît necesară. Și ele se și continuă dar au alt timbru, timbrul științific. Publicul românesc se va obicinui să audă de acum nainte la ședințele »Junimii« și conferințe, cari tratează ca aparat științific capitole alese și acomodată din

teologie, medicină, drept, literatură, istorie ș. a.

Idea izvorită și pusă în praxă cu stăruință de președintele »Junimii« sigur își va avea roadele sale. Și în preajma serbărilor aniversării »Junimii« de 30 ani nici nu putea aceasta societate să aducă o inovație mai folositoare.

\* \* \*

Prima ședință publică s'a ținut Mercuri în 6 l. c. la 5 oare p. m. în sala »Armoniei«. În prezența unui public ales — remarc numai pe d-nii profesori universitari Saghin, Tarnavski, Pușcariu, dl director Bujor, dl prof. Kramerius etc. —, președintele soc. dl C. Cornean, ține un discurs de deschidere acomodată aplicând așa zisa lege a firii, legea inerției și în viața studențimei romine din Bucovina, trăgând paralele juste între ideile fundamentale ale acestei legi în viața popoarelor și în viața studențimii noastre. Trece apoi la importanța acestor ședinți publice, cari tind la sporirea culturii naționale a auzitorilor, a cărei simbură este idealismul nostru al tuturor . . . carele nu a fost amintit de orator, dar care a fost priceput de toți auzitorii, dovadă aplausele, ce i-au urmat.

Își începe apoi conferința intitulată »Starea culturală, socială și politică a imperiului roman pe timpul ivirii creștinismului« simpaticul profesor universitar dl Dr. Vasile Gheorghiu, carele cu cultura-i vastă a știut să deie conferinței luate din specialitatea sa atât de iubită, o formă atât de atrăgătoare, încît publicul prezent nici nu a observat lungimea ei — cam de 2 oare —. Conferința d-lui Gheorghiu a fost încoronată cu aplause frenetice și întreg publicul și-a exprimat dorința, că dorește să mai asculte pe dl profesor.

Domnia Sa a tratat starea religioasă păgînă în dezvoltarea ei, precum și cea socială și politică sub fiecare rege roman începînd dela August pînă la Constantin cel Mare și apoi infiriparea creștinismului propagat de ucenicii Mintuitorului, carele a fost descris în întreaga-i splendoare de D-zeu. A plăcut mult capitolul ultim, în carele dl profesor ca preot romin expune nașterea neamului nostru ca creștin, cît și dezvoltarea lui religioasă, precum și menirea lui.

Am numai o observare. Conferințele aceste instructive merită să fie ascultate de întreg publicul românesc și nu numai de o parte a lui. Scuze cu hramuri, referinți sau ocupații dau o icoană tristă numai respectivului, cari le induce.

\* \* \*

Conferința de Duminică — dupăcum am amintit în alt loc al ziarului — este dedicată zilei de »3/15 Mai 1848«. În cea de Duminică din 17 Mai va ceti dl profesor univ. Dr. Sextil Pușcariu o conferință foarte interesantă și instructivă »Doi scriitori — Domni romini« (Neagoe Basarab, Dimitrie Cantemir). Sperăm că publicul nostru va ști aprecia străduințele d-lor profesori universitari ca conferențieri și ale »Junimei«.

### Rectificare.

#### Onorată Reducție!

Pe baza § 19 l. d. pr. Vă rog să binevoiți a publica următoarea rectificare: În N-rul 32 al preșutului jurnal »Apărarea Națională« în articolul »Tactica politică a democrațiilor provine pasajul, că dl dep. Nico Wassilko ar fi intervenit personal pentru denumirea mea de consilier. În interesul reputației mele politice și mai cu samă spre a nu fi înjosit prin aceasta în opinia publică, mai ales în ochii partizanilor mei, declar, că mie

nu-mi e nimic cunoscut despre o intervenire a d-lui Wassilko în favorul meu. De o astfel de intervenire n'am avut de loc lipsă, deoarece pentru denumirea mea de consilier de tribunal n'a fost necesar nici o mijlocire.

Cu toată stima:

Dr. Eugen Hakman,  
cons. de tribunal.

### Știri locale și din țară.

**Junimea. Societatea academică Junimea va ținea Duminică în 10 l. c. la 4<sup>1/2</sup> oare p. m. în sala Armoniei o ședință publică, care este dedicată amintirii memorabilei zile „3/15 Mai 1848“.**

**Conferința ocazională intitulată: „adunarea din 3/15 Mai 1848 la Blaj“ o va ținea-o președintele Junimii dl Cornel Cornean.**

**Taxa de intrare pentru o persoană: 10 bani. Venitul este destinat „Alumneului Junimii“. Publicul românesc este invitat să participe și la aceasta ședință spre a-și reîmprospăta momentele sublimite petrecute de falnicii eroi ai neamului, acum 60 ani.**

**Soc. „Clubul Român“ din Viena aranjează Duminică în 10 Mai 1908 st. n. în saloanele „Zum Grünen Baum“ VII. Mariahilferstrasse 56, o „Seară de petrecere“ împreună cu teatru și dans. Inceputul la oarele 8 seara. Toaletă simplă. Oaspeții introduși sînt bineveniți.**

**Omor.** În primile zile după paști s'a aflat în lunca Costinii, pe malul Sucevii un om, care se vede că a fost ucis de hoți în modul cel mai crud. Pînă astăzi nu se știe cine a toș și de unde a fost nenorocitul.

**Incendiu.** Miercuri după paști a izcucnit în Costina un foc groaznic. Zece gospodării, au picat pradă flăcărilor mistuitoare. Raport detaliat urmează.

**Descoperirea unei bande de hoți.** Înainte de paști s'a pradat în Costina casa unui gospodar. Jandarmeria a dat de urma hoților. Un țigan, care se afla în ceata lor, descopere furturile, cari s'au făcut în ultimii ani în Bucovina. Din toate părțile țării se transportă la Suceavă hoți, pe cari îi desvălește țiganul. Se presupune să fi fost o bandă de 60 de inși.

**Petrecere populară.** Cabinetul de lectură „Unirea sub Oadei“ din Udești aranjează Duminică în 17 Mai 1908 o petrecere populară împreună cu dans și concert în localitățile cabinetului la 2 oare p. m. Intrarea de familie 1 cor. și de persoană 50 bani. Și pe calea aceasta se invită toată suflarea rominească din apropiere și depărtare ca să participe în număr cît se poate de mare. Venitul curat este destinat pentru acoperirea datoriei, care s'a făcut cu cumpărarea grădinei și a casei naționale. Supraslovirile se vor primi cu mulțămîntă și se vor achita pe cale ziaristică.

**Se roagă ajutor!** Sîntem rugați din partea d-nei Iosefina Pfundtner, rămasă vădană cu 8 copilași mici în cea mai neagră mizerie, să deschidem o colectă prin care să-i putem întrucitva alina suferințele. Rugăm deci pe cetitorii noștri cu inimi caritabile, cari s'ar îndura de această ființă desperată, să trimită mulțușorul lor la adresa ziarului nostru, pentru care respectiva li va purta cea mai adîncă mulțămîntă.

### Primiria Bucovenenilor în România

Burdujeni. Oazpeții au fost primiți aici de cătră o delegațiune a consiliului comunal din Iași; o delegațiune din partea studenților ieșeni; din partea membrilor comitetului de primire și o delegațiune din

județul Botușani. Au vorbit dl deputat Mirsescu și dl N. Iorga.

**Pașcani.** Aici au fost întimpinați de o delegațiune a județului Suceava în cap cu prefectul.

Iași. Tot peronul gării era arhiplin, de asemenea și piața din fața gării. La sosirea trenului lumea isbucnește în urale prelungite; muzica regimentului 13 de infanterie cîntă „Deșteaptă-te Romine“. Apoi ia cuvîntul dl N. Gane, primarul Iașului care le urează bună venire în capitala Moldovei. Răspunde părintele C. Morariu care prin cuvinte bine simțite mulțumește tuturor Ieșenilor în genere pentru frumoasa primire asigurîndu-i de neuitare. Formîndu-se cortegiul acesta impozant cu muzica în frunte, s'au îndreptat spre piața Unirei. Afluența era colosală. Imbulzeala era atât de mare încît ordinea a trebuit ținută și de jandarmi căci poliția era reputincioasă față de valorile de lume, ce înainta mereu spre piață. Aici a luat cuvîntul profesorul universitar Petru Rișcanu care a vorbit despre »Unire«. Răspund studentul Bodnărescu dela soc. »Bucovina« și studentul Marmeliuc dela soc. »România Jună« din Viena. După ce muzica vînturilor a mai cîntat cîteva marșuri lumea s'a îndreptat spre internate unde găzduiesc oaspeții. A doua zi Vineri s'a oficiat de cătră I. P. S. S. Mitropolitul Partheni la Mitropolie un Te-deum. După serviciul religios toți s'au îndreptat spre Trei-Erarchi, Palat . . . unde a dat toate amănuntele dl Iorga. După masă se vizitează universitatea și se inaugurează Expoziția de antichități. Mine Sîmbătă se fac excursiuni la cetățuia Socola. La 1<sup>1/2</sup> părăsesc Iași. La Ruginoasa se vor opri iar pentru a vizita mormîntul Domnitoriului Cuza.

Correspondentul.

### Concurs

În comuna Sadova districtul Cîmpulungului este de ocupat postul unui forestier comunal (Forstwirtschaftsführer) cu un salariu de 100 cor. lunar, locuință și lemnele trebuincioase.

Competenții au a documenta cumcă:

1. Sînt de naționalitatea romină.
2. Au trecut vîrsta de 24 ani.
3. Au o praxă de mai mulți ani în ale silviculturii.
4. Au avut pînă acuma o purtare ireproșabilă.

Au depus cu succes bun examenul de stat inf. pentru forestieri.

Petițiunile sînt a se trimite subsemnatului primar pînă cel tîrziu în 1 Iunie 1908 st. n.

Sadova, în 2 Mai 1908.

Gavril Erhan,  
primar comunal.

### Invitare

la adunarea generală ordinară a însoțirii de păstrare și credit pentru Romini din Gurahumorului, Voroneț și împrejurime, i. r. c. g. n., care va afla loc Duminică în 17 Mai 1908 la 2 oare după amiază-zi în biroul însoțirii.

Ordinea zilei:

1. Raportul directorului despre starea însoțirii și despre activitatea direcțiunii.
2. Propunerea consiliului de controlă relativ la raportul gestiunii, la încheierea conturilor și bilanțul pentru anul 1907, la absolutoriul direcțiunii, a visternicului și al consiliului de controlă, la dispăgubirea visternicului și la întrebuintarea profitului.
3. Eventuale.

Încheierea conturilor precum și raportul asupra acestora, compus de consiliul de controlă, dimpreună cu propunerile, stau în localul însoțirii la dispozițiunea membrilor spre a lua privire în ele.

Nefînd de față la oara fixată numărul recerut de membri, pentru a pute ține adunarea generală, atunci se va ține adunarea cu jumătate oară mai tîrziu fără considerare la numărul membrilor.

Direcțiunea.

### Știre ultimă.

Telegraful ni aduce știrea îmbucurătoare, că secția de legitimație din parlament a decis cu unanimitate de voturi verificarea alegerii deputatului nostru, dl Dr. Constantin Isopescul-Grecul, contra căruia fostul său contracandidat, dl administrator silvic Ion cav. de Cuparencu, înaintase protest. Secția aceasta a și scos în relief, că această alegere ar fi trebuit să fie verificată, chiar și dacă dl Cuparencu nu și-ar fi retras protestul înaintat — lucru, pe care l'a făcut înainte de cîteva zile — deoarece momentele induse de contrar, pentru anularea alegerii s'au documentat de inventate și prin urmare alegerea de legală.

# „MINERVA“

stabiliment de arte grafice  
și institut de editură  
**BUCUREȘTI**

Bulevardul Academiei 3  
Strada Edgar - Quinet 4

cea mai bogată  
editură în scrieri  
naționale

# F. NEGRESCU

tailleur și furnisor de costume rominești  
aduce p. t. publicului la  
cunoștință, că și-a mutat  
atelierul în

**str. rusească 38.**

Intrare și prin str. Metzger Nr. 1.

Dentistul

## Dr. Max Rosenfeld

mai nainte strada lui Kochanowski  
dă consultațiuni acuma

strada palatului țării No. 2.

14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14

**14**

**La Canada și America**  
direct și fără a se sui pe altă corabie

transportează cel mai repede și mai bine  
**Biroul de călătorie**



transportează cel mai repede și mai bine  
**Biroul de călătorie**

**„GLOBUS”**  
M. FEUERSTEIN

concesionat de înaltul guvern i. r. al țării

**Cernăuț, strada primăriei No. 14.**

Nu cumpărați bilete de călătorie mai înainte de ce vă informați la biroul de călătorie „Globus”.

Luăți seama la Numărul 14 din strada Primăriei (Rathausstrasse No. 14), că numai acolo se află Biroul de călătorie „Globus”.

14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14

**14**

Furnisor al curții imp. și reg.      Furnisor al curții reg. romîne.

Etablissement I. Rang.      Etablissement I. Rang.

**Fabrica: Brün.**      **Fabrica: Brün.**

Telefon-Nr. 575 și 213.      Telefon-Nr. 575 și 213.



**Sigismund Fluss**

i. și r. colorit aulic, de arta Appretur și spălări chimice.

Pentru garderobe de domni, dame și copii, perdele și stofe de tot felul întregi sau în bucăți.

Depoul de fabrică: **CERNĂUȚ, strada domnească Nr. 13.**  
(în casa i. r. băncii ipotecare private galițiene).

Specialitate: **Sistemul FLUSS**      Specialitate: **Sistemul FLUSS**  
face totul nou!!      Colorit de straie de mătăasă și pene de struț.      face totul nou!!

Etablissement foarte mare de bransa aceasta în Galiția, Bohemia, Moravia și Silesia.

**Poftesc din cauza abuzului să vă interesați de firma mea.**

Deminduri din provință se sevărășesc cu mare acurăteată și cu prețurile cele mai moderate.

**Drogheria noauă**  
a lui

**Rudolf Ponec,**  
Cernăuț, strada domnească Nr. 10.

recomandă etablisementul său de produse chimice, farmaceutice și tehnice, de droguii, pansamente, mărfuri chirurgice de gumă, utensiliile pentru laboratorii chimice și toate utensiliile necesare pentru fotografii, halaturi pentru gospodării, esență pentru licoruri, ceai chinezesc, rum de jamaica și de Cuba, coniac, licoruri, unt de lemn, oțet, specialități, parfumerii din țară și din străinătate, săpunuri pentru toaletă și medicinale, articoli pentru desinfectare, colorii de oleiu, lacuri, vâpseli și lacuri pentru podele, penele ș. m. a. Depozit bine asortat în articoli pentru pictură, pentru artiști și pentru studenți. Toți articolii pentru lucrări de ferestras și pentru strugărit.

**Anunțiu.**

Aduc la cunoștința onoratului public, că cu ziua de 1 Mai am luat în propria mea socoteală

**Prăvălia de delicatese, coloniale**  
și  
**Localul de dejun**  
a doamnei

**R. Abeles, str. reședinței Nr. 5.**

În depozit voi avea totdeauna toate articolele proaspete de această bransă ca: Icre negre, sardine, păstrăvi, toate felurile de conserve, șuncă de Praga, brinzeturi, unt de Tirol, cacao, cocoladă, bomboane, etc., spirt de ars și ape minerale.

Localul de dejun modern instalat și cu toată aparaturile asortat. Vinuri moldovinești, indigene și străine. Bere de Okocim și Pilsen în butoi.

**LEON ABELES,**  
fostul conducător al „Prăvăliei Rominești”.

**De astăzi înainte**  
se află

**Prăvălia de cărți și hârtie**  
alui

**Sigmund Jäger**  
pe piața principală (Hotel Paris).

Schimbare de local.

**Mare depozit special**  
de

**măntăli și gulere de cauciuc**

pentru dame și domni, precum și raglanuri englezești din postav de lină și din loden tirolez pentru dame, domni și copii la

**Prăvălia B. Baltinester, Cernăuț**  
strada principală 3.

**Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăuț**

Fondată la 1873      Strada Enzenberg Nr. 3.      Telefon Nr. 301

Unicul depou de păpucării F. L. Popper, Chrudim; Anton Capek, Viena; de de Alpukka și China: W.      pălării I. Henric Ita, Viena; Iosif Pichler și fiu, Graz; pentru argintării Sachmann & Co., Viena.

Aduce respectuos la cunoștință sosirea celor mai noi articoli pentru primăvară:

**Pălării** pentru domni, băieți și copii. **Cravate** după moda engleză și vieneză. **Mănuși** fabricatele cele mai solide. **Umbrele** Eutocas și pentru ploaie garantate pe un an. **Bastoane**. **Articole pentru călătorie**. **Tășcuțe de mână și gemandane**. **Cergi, oglinzi, perii, pepteni parfumuri și soponuri**. **Confecțiuni pentru copii** de o eleganță rară, **Straife, jachete și măntăluțe etc. Papuci și galoși** după fabricatele cele mai solide pentru domni, dame și copii. **Albituri** pentru domni și băieți din zephir curat englezesc și din pique alb. **Gulere, manșete și batiste etc.** **Colțuni** pentru dame și copii, **ciorapi** pentru domni și băieți. **Confecțiuni pentru domni**: Gulere pentru vreme ploioasă, raglans și gilete de moda.

**Cele mai fine parfumuri franzezești și englezești. Perii de cap, straie și dinți.**

**Puști de vânătorie, Tășci, gamașe, minecare, scaune purtărețe, munițiuni etc. etc.**